

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения

высшего образования «Красноярский

государственный медицинский университет
имени профессора В.Ф.Войно-Ясенецкого»

Министерства здравоохранения

Российской Федерации,

доктор медицинских наук, профессор

А.В. Протопопов

2020 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической ценности диссертации Кутеповой Татьяны Сергеевны «Оптимизация лечения пациентов с глубокими флегмонами шеи и острым вторичным медиастинитом», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия (медицинские науки).

Актуальность темы диссертационного исследования

Актуальность исследования не вызывает сомнений. Летальность при остром медиастините остается высокой и достигает по данным различных авторов 50% и более. Кроме того, среди нетравматических медиастинитов резко возрос удельный вес вторичного медиастинита одонтогенного и тонзиллогенного происхождения.

До настоящего времени не существует универсального стандарта лечения острого медиастинита и каждый случай требует индивидуального подхода. Частота послеоперационных осложнений при различных методах хирургического вмешательства остается достаточно высокой. Предлагаемые методики хирургического лечения и ведение пациента в послеоперационном периоде продолжают обсуждаться.

Все вышесказанное и определили актуальность данной работы.

Структура и содержание работы

Диссертационная работа Кутеповой Т.С. является законченным научным исследованием. Работа выполнена в традиционном стиле, состоит из введения, четырех глав (обзора литературы, материалы и методы исследования, двух глав, отражающих результаты исследования, главы обсуждения результатов собственных исследований, выводов, практических рекомендаций, списка литературы, списка иллюстративного материала. Список литературы представлен 396 источниками, из которых 202 отечественные и 194 зарубежные.

Полученные данные проиллюстрированы с помощью 45 таблиц и 18 рисунков. Данные математически обработаны с помощью программ Statistica 7.0, MS Excel из пакета MS Office 2003 и 2007 с применением различных статистических методов для непараметрических величин и их можно считать достоверными.

Основные положения диссертационного исследования доложены и обсуждены на конференциях различного уровня.

Весь материал, представленный в диссертации, собран, обработан и проанализирован автором. Самостоятельно проведены сравнительный анализ, интерпретация и статистическая обработка полученных данных, на основании которых были сделаны выводы по проведенной работе и сформулированы практические рекомендации.

Разделы работы, посвященные собственным исследованиям, хорошо проиллюстрированы и подробно описаны. Автором детально описываются этапы оперативных вмешательств у пациентов с глубокой флегмоной шеи и острым вторичным медиастинитом, методика выполнения лаважа глубоких клетчаточных пространств шеи и средостения. Выводы диссертации Кутеповой Т.С. обоснованы, логично вытекают из содержания работы, полностью раскрывают поставленные задачи и имеют большое научно-практическое значение.

Связь работы с планом соответствующей отрасли науки

Диссертация выполнена в соответствие с планом научно-исследовательской работы ГБОУ ВПО «Новосибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, номер государственной регистрации 25. Данное исследование одобрено комитетом по этике факультета ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный медицинский университет» Минздрава России (протокол № 5 от 04.06.2012 г.).

Оценка новизны, достоверность и ценность полученных автором результатов

Выполнено комплексное исследование. Изучены послеоперационные осложнения после вскрытия, дренирования глубокой флегмоны шеи и медиастинотомии, дренирования средостения.

Проанализирована взаимосвязь основных параметров послеоперационного периода и их влияние на результат лечения в группах пациентов в зависимости от способа лаважа глубоких клетчаточных пространств шеи и средостения. Изучен цитокиновый статус пациентов с глубокой флегмой шеи и острым вторичным медиастинитом при поступлении и в различные сроки после операции, как отражение выраженности воспалительного процесса.

Научно обосновано использование озонированного 0,9% раствора хлорида натрия при лечении пациентов с глубокими флегмами шеи и острым вторичным медиастинитом в сравнении с использованием изотонического раствора хлорида натрия.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность полученных автором результатов, обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается достаточным объемом клинических

наблюдений (121 пациент), грамотным методологическим подходом, использованием современных клинических и статистических методов исследования, отвечающих целям и задачам работы. Убедительно показана обоснованность использования озонированного 0,9% раствора хлорида натрия для лаважа глубоких клетчаточных пространств шеи и средостения.

Значимость результатов для медицинской науки и клинической практики

Работа вносит большой вклад в решение актуальной для ургентной хирургии и стоматологии научно-практической задачи – улучшение результатов лечения пациентов с глубокими флегмонами шеи и острым вторичным медиастинитом со снижением частоты послеоперационных осложнений и повторных вмешательств в послеоперационном периоде, сокращении койко-дня в отделении реанимации и интенсивной терапии и профильном хирургическом отделении, уменьшении продолжительности ИВЛ.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов

Сформулированные на основе проведенного исследования рекомендации по лечению пациентов с глубокой флегмой шеи и острым вторичным медиастинитом и оценке эффективности лечения могут быть использованы в работе отделений челюстно-лицевой и торакальной хирургии, а также в работе общехирургических стационаров. Теоретические положения работы могут быть внедрены в образовательный процесс медицинских ВУЗов, в том числе при постдипломной подготовке общих хирургов, торакальных хирургов и челюстно-лицевых хирургов.

Публикации

По теме диссертационной работы опубликовано 17 научных работ, в том

числе 7 статей в журналах и изданиях, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов для публикаций материалов диссертации.

Соответствие диссертации паспорту специальности, по которой она рекомендована к защите

Представленная к защите работа соответствует паспорту специальности 14.01.17 – хирургия, а именно: пункту 4 – «Экспериментальная и клиническая разработка методов лечения хирургических болезней и их внедрение в клиническую практику».

Основные этапы работы, выводы и результаты представлены в автореферате. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Замечания:

При изучении работы возникли некоторые вопросы и замечания:

1. Какие объективные показатели учитывались, когда принималось решение об удалении дренажей из глубоких клетчаточных пространств шеи и средостения?
2. Применялись ли методики вакуумной терапии при возникновении медиастинальных свищей?
3. Имеются отдельные стилистические погрешности и единичные опечатки.

Принципиальных замечаний по работе нет.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Кутеповой Татьяны Сергеевны «Оптимизация лечения пациентов с глубокой флегмоной шеи и острым вторичным медиастинитом» представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия (медицинские

науки) является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненного автором исследования, содержится решение актуальной научной задачи, имеющей существенное значение для хирургии – улучшение результатов лечения пациентов с глубокой флегмоной шеи и острым вторичным медиастинитом.

По актуальности, научной новизне, практической значимости, полноте изложения и обоснованности выводов, работа полностью соответствует п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней (постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия (медицинские науки).

Отзыв обсужден на заседании кафедры госпитальной хирургии имени проф. А.М.Дыхно с курсом ПО протокол №3 от 29 октября 2020 г.

Заведующий кафедрой госпитальной хирургии
им. проф. А.М.Дыхно с курсом ПО Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Красноярский государственный медицинский университет
имени профессора В.Ф.Войно-Ясенецкого»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации,
доктор медицинских наук, профессор

Черданцев Д.В.

Адрес организации: 660022, Россия, Красноярский край, г. Красноярск,
ул. Партизана Железняка, 1
Телефоны: (391) 220-13-95
Факс: (391) 228-08-60
E-mail: rector@krasgmu.ru

Подпись профессора Черданцева Дмитрия Владимировича заверяю.

